

为有活水“丹泉”来

——广西媒体融合发展经验交流活动走笔

□ 本报记者 李道芝

9月11日至13日,由广西丹泉酒业有限公司(以下简称“丹泉酒业”)主办、河池市融媒体中心承办的广西媒体融合发展经验交流暨“媒体责任+实业担当”助力乡村振兴活动在南丹县拉开帷幕,区内14家主流媒体代表齐聚南丹,探访当地依托白酒产业促进一二三产融合,推动乡村振兴和经济高质量发展的生动实践。

近年来,南丹将全域旅游作为绿色转型发展的重要突破口,推动“厂区变景区、矿山变青山、瑶乡变景乡”。今年上半年,南丹全县GDP增速在全区111个县(市、区)中排第一,其中以丹泉酒为代表的白酒工业表现尤为亮眼,产值达25.6亿元,增长22.8%。全县接待游客328.3万人次,增长23.5%,旅游消费34.2亿元,增长30.6%。

“酒旅融合”的创新实践

12日,沐浴着清晨的阳光,媒体代表们走进丹泉酒业。

他们首先深入生产车间,目睹酒曲加工、基酒酿造、原酒储藏、产品勾兑的全程工艺,亲身感受丹泉浓郁的白酒文化氛围,不时举起手中的设备进行拍摄。随后,他们来到丹泉研究院,拿起基酒、量筒、调味酒、进样针和品鉴杯“五件套”,现场体验调酒技艺。接着,媒体代表们走进丹泉的天然藏酒洞

——丹泉历时十年打造的全国工业旅游示范点、国家AAAA级旅游景区“洞天酒海”。

甫一进洞,一股浓郁的酒香,伴随一股清凉从洞内涌出,沁人心脾。走进洞内,只见天成酒窖、金屋藏酒、石窟酒佛、饮酒思源、地下酒河、百福酒廊、天下第一坛、藏酒博物馆等酒文化与溶洞环境交相辉映,相得益彰。丹泉酒用洞内泉水酿造,再封坛藏于洞内,成为独具风味的洞藏酱香白酒,让洞藏酒与喀斯特溶洞混搭,自然景观与人文景观融为一体。据了解,洞内目前藏有约7万吨丹泉酒,被评为“吉尼斯世界纪录最大藏酒洞”。

近年来,丹泉酒业累计投资超过70亿元,为丹泉酒酿制打造完整生态产业链,实现一二三产业的融合发展。目前,公司拥有4个国家AAAA级旅游景区、5个星级酒店,每年吸引100多万游客前来南丹旅游消费,在时代浪潮中走出了一条匠心铺就的持续发展之路。

以丹泉酒业为主体,公司流转农村土地1万多亩建设高粱基地,配套建有出栏5000头肉牛、10万羽种鸭的养殖场,构建了“种粮一酿酒一养殖”循环经济发展模式。直接安排就业2500多人,每年人均收入5万多元。有效带动1200多户农民发展产业,每户年均增收4万多元。

乡村振兴的“实业担当”

12日下午,媒体代表们来到白裤瑶文化活态实景博物馆——“瑶望天下”。

大家徒步走入“洞天盛境”,这是一条国内罕见的地下大峡谷,全长3.5公里,洞内暗河分布、瀑布飞流、峡谷幽深,进入其中,犹如进入一条时光隧道。走出峡谷、踏上地面的一刻,扑入眼帘的是高耸的瑶族古堡风格的瑶王府,令人恍如隔世,称奇不已。在白裤瑶寨、歌娅思谷,大家聆听当地瑶族同胞讲述自己民族的历史和文化故事,沉浸式体验白裤瑶原始、古朴、神秘的生产生活场景和浓郁的民族风情。

丹泉作为一家从南丹走出来的优秀本土企业,在发展中一直为社会创造价值,同时又进一步反哺社会,在脱贫攻坚、乡村振兴、社会公益等方面作出了突出贡献,得到党中央、国务院表彰,荣获“全国脱贫攻坚先进集体”“全国五一劳动奖”“全国民族团结进步模范集体”“全国‘万企帮万村’先进民营企业”“全国工业旅游示范基地”“国家级放心酒工程示范企业”等多项荣誉。

据了解,在脱贫攻坚战中,丹泉酒业全力支持易地搬迁安置项目建设,采取“抢晴天、战雨天”“5+2”“白+黑”措施,实施24小时



▲广西主流媒体一行调研丹泉酒业。河池市融媒体中心供图

立体交叉作业,不惜停掉公司一切非扶贫在建项目,高峰时有6000多人参与工程建设,最终如期完成任务,创造了“南丹速度”和“南丹奇迹”。

媒体融合发展之路的交流互鉴

2021年以来,全区媒体融合发展进入快车道,一些经验做法亟待分享交流。在13日的活动交流会上,广西民族报社、河池市融媒体中心等14家区内主流媒体共聚一

堂,畅谈媒体融合发展新路径。丹泉酒业有关负责人详细展示了企业在支持地方经济和社会发展方面的积极作为。媒体代表们就媒体融合的创新路径、发挥主流媒体作用、为乡村振兴服务等方面进行了深入探讨。

活动结束后,不少媒体代表用“惊艳”“震撼”等词语来形容本次南丹之行,大家纷纷表示,要通过手里的镜头和文字,把南丹和丹泉的故事传播出去。

红色教育与传统节庆结合 灵川县这场活动别开生面

9月13日,中共灵川县委、灵川县人民政府在该县创业广场组织举办纪念红军长征湘江战役90周年、灵川县新时代文明实践之2024年“我们的节日·中秋”——“弘扬长征精神 共筑家国团圆”活动。该活动分为文艺演出和中秋古风游园会两个板块,安排了12个舞台节目,设置了3个体验展示区。活动将革命历史传统与中华民族传统结合,为全县人民带来一场别开生面的文化盛宴。

“弘扬长征精神 共筑家国团圆”文艺演出以“纪念红军长征湘江战役90周年”为主题,分为“忆峥嵘岁月”“庆家国团圆”“歌盛世中华”三个篇章,生动诠释湘江战役的精神内涵,弘扬以爱国主义为

核心的伟大长征精神。

“月满中秋话传统 情浓佳节传家风”中秋古风游园会以中华优秀传统文化体验为核心,开展一系列丰富多彩的体验活动。民族文化展示区的抛绣球、竹竿舞、民族服饰用品饮食展示、团扇制作、灯笼绘制、月饼制作等环节吸引大量群众参与;中医展示区的中草药辨识、药膳制作品尝、八段锦体验、中医把脉义诊等体验活动人气爆棚,使群众感受到中医文化的内涵和实用价值,让中华优秀传统文化浸润人心,铸牢中华民族共同体意识。活动还设置了移风易“蔬”展示区,开展有奖竞猜活动,以“蔬”寓意,趣味横生。

(李明 李灵娟)



9月15日,中秋节假期第一天,罗城仫佬族自治县宝坛乡举办“感党恩跟党走 迎中秋庆国庆”文化体育旅游暨山歌大赛主题活动,通过山歌比赛、民俗游园、舞狮舞龙、文艺展演等丰富多彩的活动,营造文明和谐的节日氛围。图为群众在唱山歌。

(廖光福 莫祖妮 韦如代 蒙增师 摄影报道)

田东县召开贯彻落实建设铸牢中华民族共同体意识示范区工作推进会

近日,田东县召开贯彻落实建设铸牢中华民族共同体意识示范区工作推进会暨创建全国民族团结进步示范县工作推进会。县委书记欧阳可爽出席会议并讲话。

会议传达学习习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想以及在二十届中央政治局第九次集体学习时的重要讲话精神,深入贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求,特别是对广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区作出的重要指示批示精神,贯彻落实自治区会议有关精神,总结全县助力建设铸牢中华民族共同体意识示范区和创建全国民族团结进步示范县阶段性成果,安排部署下一阶

段重点工作。

会议强调,全县各级各部门要切实把握思想和行动统一到党中央和自治区、百色市决策部署上来,总结好、运用好、发展好成功经验,聚焦共建共享“五个家园”,全力推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设。充分发挥职能作用,通力合作、密切配合,抓严、抓细落实创建工作各项任务,确保创建工作顺利推进。在示范区建设工作中争做“排头兵”,同心协力争创全国民族团结进步示范县,为奋力谱写中国式现代化田东篇章做出新的更大贡献。

(覃金香)

电影《云上法官》入围2024 乡村振兴主题电影推荐名单

近日,中国电影家协会公布2024乡村振兴主题电影20部影片名单。以广西百色隆林各族自治县彝族法官黄登林为原型创作的电影《云上法官》入围。这是《云上法官》继7月28日获得第六届新加坡国际电影节“金胡姬花”最佳民族文化电影后,再次获得大型电影展映活动的推荐殊荣。

电影《云上法官》讲述了“全国模范法官”黄登林感人至深的故事,展示了新时代广西法治建设和乡村振兴取得的光彩成就。

广西特有的多元民族文化和浓郁民族风情也是该片一大亮点。

电影《云上法官》总监制凌龙介绍,电影的取景地隆林德峨号称“云上的街市”,那是个让人心驰神往、多民族和谐共处、自然与文化交相辉映的美丽乡村。影片立足为新时代的乡村振兴写真、写生、写意,通过大时代里的小故事、大变革中的小人物,再现脱贫攻坚的奋斗场景,讲述各民族团结一心的感人故事。

(邓民胜)